

出彩周口人

李海燕：“职教航母”当舵手

记者 刘彦章 文/图

张德江委员为李海燕点赞

4月12日,全国人大常委会委员长张德江带领全国人大常委会职业教育执法检查组到河南对职业教育进行检查,在开封召开座谈会。省委书记郭庚茂、省长谢伏瞻及省人大、省政府相关领导和省教育厅、省内部分职业院校领导出席座谈会。

省内知名的职教专家、周口科技职业学院院长李海燕在会上作了题为《突出办学特色,服务区域经济发展》的发言,介绍了该院“校企合作、工学结合、订单培养”的人才培养模式,谈到了该院创办独具特色的“郑州富士康班”、“厦门天马班”,赢得了学生、家长和企业的广泛好评。

听到这些情况后,张德江委员连连点头表示赞赏,并对李海燕说:“你的学校办得不错,这种做法很好呀。”委员长对在座的所有人说:“她学校的办学经验很有价值,值得大家学习和借鉴。”

4月13日下午,在周口科技职业学院,记者采访了周口“职教航母”的船长和舵手——李海燕。

从“海燕”走出 15万余名技术人才

周口是全省第一农业大市和人口大市,农村有300多万剩余劳动力。为了告别“面朝黄土背朝天”的传统农村生活,他们纷纷选择外出打工。可是,没有技术成了制约这些农村青年致富的“瓶颈”。

上世纪80年代,李海燕在周口市五一一路开办了服装培训班,创办了海燕技校。经过几十年的发展,当初的技校已经发展成为周口科技职业学院,为周口和全国培养了大批实用人才。如今,这些技术人才分布在全国各地,竖起了“海燕技工”的金字招牌。

“这些年,我们为社会培养了各种技能人才15万人,现在周口科技职业学院在校生有12000多人,短期技能培训人员每年都超过10000人。”李海燕介绍,从开办服装培训班,发展到海燕技校,到海燕职专,再到2008年晋升为周口科技职业学院,学校在为社会培养大批技术人才的同时,也得到了社会的认可。

谈到几十年来的创业历程,李海燕深有感触地说:“学校从小到大,从弱到强,像滚雪球一样发展到现在,关键的一个原因就是改革开放,得益于国家的好政策,得益于国家和领导对职业教育的支持和重视。”

凭借在职业教育行业作出的突出贡献,李海燕被国务院表彰为“全国扶贫开发先进个人”。2014年又被教育部等六部委评为“全国职业教育先进个人”,曾先后受到胡锦涛、习近平、李克强等党和国家领导人的亲切接见。

放弃“铁饭碗”开办培训班

如今的李海燕是全国人大代表,多

核心提示

李海燕从几把剪刀三间旧房的服装培训班起家,到拥有一个集服装剪裁设计、驾驶维修、电子电器等30个专业为一体的实用人才培训基地……30多年来,李海燕用自己的不懈努力和艰苦创业,在周口建造了一艘全国知名的“职教航母”——周口科技职业学院。而她,就是这艘“职教航母”的船长和舵手。

这艘“职教航母”让那些渴望学到一门“手艺”的农村富余劳动力和贫苦家庭的孩子,学习到了适应社会发展和打工致富的实用技术。这些由农家子弟转化而来的当代工人,在改变自己家庭命运的同时,也在为社会贡献着财富。

30多年,李海燕以自己的青春、智慧和无私奉献,引领着这艘承载周口人希望与梦想的“职教航母”,在职业教育的大海中,劈波斩浪,砥砺前行。

次在全国性的职业教育会议上作典型发言,成为名副其实的职业教育专家。可上世纪80年代,李海燕还是一名从太康农村出来的制衣工人。

太康县是李海燕的老家,她高中以前的生活是在太康县农村度过的。豫东广袤的平原和厚重的黄土地,塑造了她永不屈服、敢于担当、吃苦耐劳和善良宽厚的品性。高中毕业后,原本打算当一名教师的李海燕,阴差阳错地来到平顶山,在当地一家国有服装厂当上了一名制衣工人。也正是这段经历,使李海燕掌握了剪裁缝纫技术,为她日后顺利开始执教生涯奠定了基础。

1981年的一天,李海燕到周口市五一一路转悠。她看到街边三四家温州师傅开的裁缝店门庭若市,而附近的成衣店却门庭冷落。询问后她才知道,原来,当时做一套衣服只需要十几元钱,而买一套同样的成衣却需要近三十元钱。当晚,装着满脑子服装元素的李海燕彻夜未眠。

“我自己有很好的剪裁手艺,为什么不开家小店教人做衣服呢?这样既省钱,也不让那么多人排队等候了。”李海燕做了一个大胆的决定,她扔掉手中的“铁饭碗”,在五一路南段租了两间房,开了个小服装店。当时正值改革开放初期,人们的思想还很保守。面对家人的不理解,李海燕毅然坚持了自己的选择。

很快,李海燕的小服装店开张了。与众不同的是,她的服装店不单做衣服,还培训裁缝。由于收费较低,第一批学员毕



业,她没有挣到一分钱,反而赔了技术。然而,那批技术过硬的学员分散到周口各地,却引来了100多名农村女青年,甚至还有服装店的裁缝,她们甘愿拿更高的学费向李老同学学真本事。

从培训班到“职教航母”

创业是艰苦的,创业的道路从来都不会一帆风顺,年轻的李海燕深知这个道理。培训班开起来了,李海燕既当教师又当采购员,白天黑夜连轴转,一分钱掰成两半花。她忙得很少有时间按时吃饭,不分白天黑夜,以至于血压高了又低,低了又高。

培训班的老师少,学生多,为了让每个学生都能得到很好的辅导,李海燕既是校长,又是老师。李海燕说,她在怀孕期间还一直担任裁剪老师,每天从早到晚地忙碌,让她全然忘记了自己的预产期。预产期当天,她还在教室里给学生们上课,感觉到自己身体不适,学生们把她从教室送到医院后,才发现是预产期到了。医生来不及给她做产前的任何检查,就赶紧送她进了产房。

“你不要命了?该生孩子了,还在拼命工作。”面对医生的训斥,李海燕心里的委屈一下子迸发了出来。此时,幸运之神眷顾了这位“拼命三郎”,由于送医及时,李海燕顺利产下了宝宝,这让她和家人满心欢喜。

然而,培训班里还有上百名学生在等着她回去上课,在病床上的李海燕开始着急起来。一个星期后,李海燕的身体还没有恢复,就匆匆赶回培训班给学生

们上课。

就这样,凭借对事业的不懈追求,李海燕终于收到了回报,她培养的学生很快就成了市场上的“香饽饽”,来培训班学习的学员也逐渐多了起来。

之后,李海燕把培训班升格为海燕技校。随着社会的不断发展,海燕开始把眼光投向国内市场,她针对市场设专业,针对企业定课程,针对岗位练技能,增设了厨师、家电维修、美容美发、电子应用等多个专业。海燕技校又发展成为海燕职专,成为国家重点职业学校。2008年,海燕职专被批准晋升为周口科技职业学院。如今,李海燕的周口科技职业学院办得有声有色,成为在全国有影响的“职教航母”。学院先后被教育部等部委评为“国家级重点职业学校”、“国家中等职业教育改革发展示范校”、“全国职业教育先进单位”、“国家级高技能人才培训基地”、“国家高技能人才培训突出贡献单位”。

用大爱关心贫困学生

创业有成的李海燕,并没有忘记自己也是从农村走出来的,她深深懂得农村孩子学习的各种不易。

有一个来自郸城县农村的小伙子,骑一辆破自行车,穿着胶鞋来到学校,要在这里学习技术。可这个小伙子身上却没有带一分钱,别说是给学校交学费了,连自己吃饭的钱也没有。他找到李海燕,说明了自己的家庭情况,申请先在学校学习,学费和伙食费向李海燕打借条,等将来学到技术,赚到钱了,再把钱还给校

长。李海燕被这个小伙子的求学精神打动了,当即就告诉他,不用想着还钱,就在这里安心学习。于是,李海燕不但没有收他一分钱的学费,反而为他提供了免费的食宿。

像这样免费为家庭贫困学生提供学习机会的事例,在李海燕的学校里不胜枚举。据不完全统计,李海燕先后为1万多名家庭贫困学员、残疾学员、孤儿等特困家庭学员减免学费。李海燕成了这些孩子们共同的校长和妈妈,被他们当成了自己的亲人。

2002年,李海燕的学校被国务院授予“全国扶残助残先进集体”,她受到胡锦涛主席的亲切接见。“当时胡主席握着我的手,我的泪水一下子就下来了,感觉多年的付出值得了。”李海燕激动地说。

让职业教育走出国门

经过30多年的发展,李海燕的周口科技职业学院,已经发展成一所综合性职业教育学府。学院现有教师412人,其中副高以上职称81人,享受国务院特殊津贴专家1人,省级职教专家2人,省级学科带头人1人。

学院不断拓宽合作领域,加强国际合作。去年,经过多方考察,学院决定与加拿大亚历山大学院、加拿大汤姆森河大学建立了合作关系,签订了联合培训英语合作项目、高等数学与大数据分析合作项目。在周口科技职业学院学习两年专科,经过汤姆森河大学审核合格,可到汤姆森河大学继续深造两年,获取本

科学历。学院开展国际职教合作,为农村孩子走出国门,学习与国际技术接轨的技能提供了一个平台,也为孩子们学习和就业开辟了更加广阔的前景。

李海燕介绍,目前,按照双方签订的协议,每年将有60名学院学生能够获得宝贵的出国深造机会。

职业教育任重而道远

在与国外大学联合办学的同时,李海燕还在谋划周口科技职业学院的升本工作。目前,升本工作已经全面启动,争取2016年成为全市首家应用型本科院校。

“真正的脱贫是智力的脱贫、技术的脱贫。”李海燕说。目前,周口还有大量的剩余劳动力,没有技术成为他们发家致富的主要障碍。同时,在广大农村依然有很多渴望学习到一技之长的群众。因此,发展职业教育的道路任重而道远。

如今,从周口“海燕”走出的学生大多成为了各个行业的骨干力量,在全国各地叫响了“海燕技工”的品牌,为社会创造财富的同时,也为家乡周口争得了荣誉。

“在苍茫的大海上,狂风卷集着乌云。在乌云和大海之间,海燕像黑色的闪电,在高傲地飞翔……”这是高尔基在《海燕》里描写的海燕与风浪搏击的情景。在这里,记者要用在大海中迎风飞翔的海燕来比喻李海燕和她的学校。记者仿佛看到,一只高飞的“海燕”,正引领着一艘巨型“航母”在大海中迎风航行。

遗失声明

- 周口市川汇区泛区丰裕农业示范场陈惠琴土地证书丢失,证号:泛国用(2011)字第152号,声明作废。
2015年4月16日
- 罗帅警官证豫消字第2849,编号:400569123丢失,声明作废。
2015年4月16日
- 王高中军残证豫军P051192遗失,声明作废。
2015年4月16日
- 淮阳县城关回族镇苏廉厚在人民街的四间房屋的所有权证(字第404480号)丢失,声明作废。
2015年4月16日
- 保单流水号:0302340949,保险卡流水号:2214009843丢失,声明作废。
2015年4月16日
- 郸城县环保局邱文忠行政执法证丢失,证号:豫PD—01455,声明作废。
2015年4月16日
- 郸城县环保局黄玉霞行政执法证丢失,证号:豫PD—01464,声明作废。
2015年4月16日
- 周口市田园商贸有限公司三店营业执照正本丢失,注册号:411602020006375(1—1),声明作废。
2015年4月16日
- 项城市地方志编纂办公室事业单位法人证书正、副本不慎丢失,证号:事证第141178100204号,声明作废。
2015年4月16日
- 河南中象医疗保健器械有限公司营业执照正本丢失,注册号:411600100002575,声明作废。
2015年4月16日
- 项城市盈科粮食收储管理有限公司营业执照副本丢失,注册号:411681110809947,声明作废。
2015年4月16日
- 李亚军(412701198509293512)不慎将个体户公章丢失,声明作废。
2015年4月16日
- 项城市君豪服饰有限公司的单位公章、财务章丢失,声明作废。
2015年4月16日

国际主流4G(FDD-LTE)登陆周口

极速4G·与沃共赢

周口联通4G开网暨176号段上市

176 0394 7777
176 0394 9999
176 985 88888

时间:4月24日9点开抢!
地点:周口东区广电奥斯卡影城
川汇区和各县市联通营业厅预约
咨询:114—(1号键)

